

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор -
проректор по научной работе
РУДН д.м.н. профессор,
член-корреспондент РАН



« 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации - Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» о значимости диссертационной работы Лисовского Станислава Николаевича на тему «Научное обоснование медико-организационных мероприятий по совершенствованию преемственности лечения больных туберкулёзом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Актуальность темы исследования

Проблема туберкулёза в пенитенциарных учреждениях актуальна как в общероссийском, так и в международном масштабе. Несмотря на успехи в борьбе с пенитенциарным туберкулёзом, пенитенциарные учреждения до сих пор рассматриваются как источники туберкулёзной инфекции. Частично это обусловлено тем, что туберкулёзом страдают социально-дезадаптированные лица, подверженные воздействию факторов риска заболевания туберкулёзом, из которых наиболее значимым является ВИЧ-инфекция. Лица с криминогенным поведением невнимательно относятся к состоянию своего здоровья, редко проходят плановые осмотры с целью выявления туберкулёза; в связи с этим нередки случаи, когда заболевание у них выявляется только при входном обследовании в следственном изоляторе. После освобождения

эти пациенты также остаются неприверженными к лечению, избегают постановки на диспансерное наблюдение в медицинские организации фтизиатрического профиля, продолжая распространять инфекцию среди населения. Преемственность лечения между пенитенциарными и гражданскими медицинскими фтизиатрическими организациями также осложняется тем, что нередко они находятся в разных субъектах Российской Федерации: в связи со снижением заболеваемости туберкулёзом больные им осуждённые переводятся в лечебно-исправительные учреждения и туберкулёзные больницы других субъектов Российской Федерации. Это создаёт дополнительный барьер в преемственности лечения, поскольку слабо приверженные пациенты не всегда правильно сообщают регион, в котором они планируют продолжать лечение. Серьёзность данной проблемы усугубляется тем, что у этих пациентов в ходе отдельных эпизодов незавершённого лечения формируется множественная и широкая лекарственная устойчивость *Mycobacterium tuberculosis*, что способствует распространению лекарственно-устойчивого туберкулёза. Решение проблемы недостаточной преемственности лечения больных туберкулёзом, освобождающихся из пенитенциарных учреждений, может оказать значимое позитивное влияние на показатели результативности лечения и эпидемическую ситуацию по туберкулёзу. Этой теме и посвящено исследование С.Н. Лисовского, целью которого является разработка предложения для повышения преемственности лечения и мониторинга его результатов у больных туберкулёзом, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях Российской Федерации.

Научная новизна исследования и полученных результатов заключается в том, что автором путём анализа стандартизованных показателей исходов курса химиотерапии проанализирована динамика проблемы преемственности лечения и информационного взаимодействия по вопросам передачи результатов лечения больных туберкулёзом, освобождённых из пенитенциарных учреждений.

Охарактеризована проблема барьеров, возникающих при внутри- и межрегиональном перемещении больных туберкулёзом, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях России, и влияния этих барьеров на преемственность лечения и информационное взаимодействие.

Оценено влияние дефектов информационного взаимодействия на частоту успешного лечения случаев туберкулёза, зарегистрированных в пенитенциарных учреждениях.

В многоцентровом исследовании определена роль санитарно-просветительской работы с больными туберкулёзом осуждёнными в контексте продолжения ими лечения, потребность больных туберкулёзом, находящихся в пенитенциарных учреждениях, в мероприятиях, мотивирующих к продолжению лечения.

В продольном исследовании установлены факторы риска отказа больных туберкулёзом, выявленных в пенитенциарных учреждениях от продолжения ими диспансерного наблюдения и лечения после освобождения.

Проанализирован маршрут больных туберкулёзом, выбывших из зарегистрировавших их пенитенциарных учреждений без определённого исхода курса химиотерапии.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов диссертационного исследования

Научно обоснована необходимость создания межведомственной комиссии по вопросам ресоциализации осуждённых, федеральных регламентов по созданию центров социальной реабилитации с элементами целевого федерального софинансирования их деятельности.

Проведён расчёт потребности в научно-обоснованных мероприятиях по психосоциальной помощи больным туберкулёзом, освободившимся из пенитенциарных учреждений.

Разработан ранжированный комплекс мероприятий по преемственности диспансерного наблюдения и лечения, который позволит снизить риск распространения туберкулёзной инфекции среди населения.

Научно обоснованы и предложены методические рекомендации по совершенствованию внутри- и межведомственного взаимодействия с целью предотвращения не определённых исходов курса химиотерапии туберкулёза.

Внедрение результатов исследования

Результаты исследования внедрены в федеральном центре мониторинга противодействия распространению туберкулёза в Российской Федерации, Управлении организации медикосанитарного обеспечения ФСИН России, использованы при подготовке заседаний международных экспертных групп Партнёрства «Северное Измерение» в области общественного здравоохранения и социального благополучия.

Структура и содержание работы

Структура работы сформирована в классическом стиле. Текст изложен последовательно и логично. Диссертация состоит из введения, обзора литературы, главы «Организация, материалы и методы исследования», трёх глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций и трёх приложений на 7 страницах. Список использованной литературы включает 91 источник (59 отечественных и 32 иностранных). Материалы диссертации изложены на 125 страницах машинописного текста, отражены в 26 таблицах, 18 рисунках и 2 схемах.

Достоверность и обоснованность основных положений, результатов и выводов

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов определяется: согласованностью с данными отечественной и зарубежной литературы, использованием для анализа репрезентативных выборок или анализ генеральной совокупности, использованием регламентированных ГОСТ статистических методов обработки информации

По теме диссертации опубликовано 13 печатных работ, из них 4 в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, в т. ч. 2 – в издании, входящем в международную реферативную базу SCOPUS, учебно-методическое пособие.

Результаты работы были представлены на ряде отечественных и зарубежных конференций разного уровня.

**Рекомендации по использованию результатов и выводов,
сформулированных в диссертации**

Результаты диссертационного исследования Лисовского С.Н. необходимы для применения на федеральном уровне, однако первоочередное их внедрение необходимо на ведомственном уровне, путём проведения широкой разъяснительной работы среди сотрудников медико-санитарных частей ФСИН России, осуществляющих функции оказания специализированной фтизиатрической помощи и мониторинга движения пациентов с использованием Федерального регистра лиц, больных туберкулёзом.

Автореферат в полной мере отражает содержание и основные положения диссертации.

Принципиальных замечаний по диссертации нет. В рамках дискуссии автору предлагается ответить на следующий вопрос:

1. Чем важно обеспечение именно федерального финансирования центров социальной реабилитации, оказывающих социальную помощь лицам, освобождающимся из учреждений УИС?

2. Какие темы должны затрагиваться в мотивирующих беседах с осужденными, у которых было впервые выявлено заболевание туберкулёзом?

Заключение

Таким образом, диссертация Лисовского Станислава Николаевича на тему: «Научное обоснование медико-организационных мероприятий по совершенствованию преемственности лечения больных туберкулёзом на пенитенциарном и постпенитенциарном этапах», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является актуальной научно-квалификационной работой, выполненной на хорошем методическом уровне.

По актуальности темы, научной новизне, теоретической и практической значимости представленных результатов диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ему учёной степени кандидата наук, а её автор, Лисовский Станислав Николаевич, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Настоящий отзыв подготовлен профессором кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», доктором медицинских наук, профессором Коноваловым Олегом Евгеньевичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», протокол №5 от «16» ноября 2023 года.

Профессор кафедры общественного здоровья,
здравоохранения и гигиены медицинского института РУДН,
д.м.н. (3.2.3), профессор



Коновалов Олег Евгеньевич

Директор медицинского института РУДН,
д.м.н. (3.2.3), доцент



Абрамов Алексей Юрьевич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы». 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.
Тел. (495) 787-38-03, (495) 434-42-12, (495) 434-66-82
e-mail: rector@rudn.ru; rudn@rudn.ru